

„A Bakony természeti képe” program 20 éve (1962—1982)

DR. TÓTH SANDOR múzeumigazgató
Bakonyi Természettudományi Múzeum, Zirc

Bevezetés

20. évébe lépett a veszprémi Bakony Múzeum által 1962-ben kezdeményezett „A Bakony természeti képe” kutatóprogram. A jelenleg is töretlen lendülettel folyó Bakony-kutatást 1972 óta az önálló zirci Bakonyi Természettudományi Múzeum szervezi és irányítja. A program keretében folyó kutatások ugyan az egész Bakony hegységre kiterjednek, nemcsak a Magas-Bakonyra, mégis indokoltnak tartjuk ezt a témát a Zirc 800 éves jubileuma tiszteletére rendezett, a Magas-Bakony természettudományi kutatásának eredményeivel foglalkozó tudományos ülészak előadásai között szerepeltetni. Szervezési szempontból ugyanis a Magas-Bakony kutatása nem választható el a hegység többi tájegységeinek vizsgálatától, hiszen a Bakony hegység természettudományos kutatása szerves egységet képez.

A Bakony hegység a földrajzi irodalomban szűkebb és tágabb értelemben vett körülhatárolásban szerepel. Amikor ni a Bakonyról beszélünk, akkor mindig a természetföldrajzi, ún. tágabb értelemben vett, mintegy 4000 km² nagyságú hegyvidékre gondolunk, melynek határai délen a Balaton, északnyugaton és északon a Kisalföld, északkeleten a Móri-árok, délkeleten pedig a Mezőföld. A terület részei a Balaton-felvidék, a Tapolcai-medence, a Keszthelyi-hegység, a Déli-Bakony, az Északi-Bakony és a Bakonyalja a Pannónhalmi-dombsággal. „A Bakony természeti képe” program keretében folyó vizsgálatok a tág értelemben vett Bakony hegység területén folynak.

A program előzményei

A Bakony hegység területén már a századfordulón is jelentős természettudományi kutatómunka folyt. Ennek szervezője id. DR. LÓCZY LAJOS volt, aki a Magyar Földtani Társaság és egyéb intézmények támogatásával hazánk legkiválóbb természettudósainak bevonásával vizsgálta a Balatont és annak tágabb környezetét. A kutatásoknak A Balaton Tudományos Tanulmányozásának Eredményei könyvsorozatban csaknem három évtizeden keresztül megjelent eredményei méltán keltek fel a külföldi tudósok figyelmét is.

A röviden Balaton - Monográfia sok tekintetben foglalkozott a Bakonnyal is /elsősorban a Balatonfelvidékkel/, főleg geológiai és geográfiai vonatkozásban. A vaskos kötetek viszonylag kevés tanulmány keretében teszik vizsgálat tárgyává a szárazföldi élővilágot.

A Balaton tanulmányozásának páratlan sikere jó példaként buzdított arra, hogy elhatározás szülessen a munka folytatására. Nem véletlen, hogy ezt a feladatot éppen a veszprémi Bakonyi Múzeum oldotta meg, hiszen területileg ez az intézmény volt illetékes a gondolat felkarolására. A gyakorlati kivitelezést, a kutatáshoz szükséges pénzügyi fedezet biztosítását elősegítette az, hogy a vidéki múzeumok nagy része 1962-ben /igy a Bakonyi Múzeum is/ tanácsai kezelésbe került.

A program

DR. PAPP JENŐ a Bakonyi Múzeum természettudományos muzeológusa 1962-ben "A Bakony természeti képe" címmel részletes tanulmányozási tervet készített, melyben iparkodott a Bakony területén az időtájt folyó összes természettudományos kutatást közös keretbe foglalni. Felkérte a Bakonnyal foglalkozó intézményeket és magánkutatókat az együttműködésre.

Az országos visszhangot keltett kezdeményezés alapján beindult Bakony-kutatás keretében 1963-ban már 59 kutató tevékenykedett a hegységben. A kutatók létszáma az évek során elég nagy ingadozást mutatott. Az elmúlt években megállapodott, stabilnak nevezhető, aktívan dolgozó kutatók száma 50-60 fő között mozog. A Bakony-kutatás kezdete óta eltelt 20 év alatt a programban kerekén 250 fő vett részt rövidebb-hosszabb ideig. Viszonylag kevés azon kutatók száma, akik a program kezdete óta töretlenül végzik a hegység kutatását, őket név szerint is megemlítem: BUBICS ISTVÁN, HORVÁTH ERNŐ, DR. KEVE ANDRÁS, DR. MARIÁN MIKLÓS, DR. PAPP JENŐ, DR. PINTÉR ISTVÁN, DR. SÁRINGER GYULA, DR. TAPFER DEZSŐ.

Az eredeti terv szerint az alábbi 12 fő témában kívánták folytatni a Bakony természettudományos tanulmányozását:

- A Bakony földszerkezete /geológia/
- A Bakony ősnövényei /paleobotanika/
- A Bakony ősszállatvilága /paleozoológia/

- A Bakony szekuláris mozgásai
- A Bakony természeti földrajza /geomorfológia/
- A Bakony éghajlata /meteorológia/
- A Bakony vízrajza /hidrológia/
- A Bakony talajtakarója /pedológia/
- A Bakony növénytakarója /botanika/
- A Bakony állatvilága /zoológia/
- A Bakony természettudományi kutatásának története
- A Bakony természetvédelmi objektumai

Az idő múlásával azonban nemcsak a csoport létszáma mutatott nagy ingadozást, hanem a résztvevők összetétele szakmai szempontból is gyakran változott. Ennek tudható be, hogy a kezdeti 12 főtéma száma fokozatosan csökkentés jelenleg csupán 7 főtéma keretében folynak vizsgálatok:

1. A Bakony földszerkezete /geológia/
2. A Bakony ősnövényei /paleobotanika/
3. A Bakony ősellátvilága /paleozoológia/
4. A Bakony természeti földrajza /geomorfológia/
5. A Bakony növénytakarója /botanika/
6. A Bakony állatvilága /zoológia/
7. A Bakony természetvédelmi objektumai

Rendszerint azon főtémáknál áll fenn a kiesés veszélye, melyeket kisszámú kutató művel. Természetesen ennek ellenkezőjére is van példa. A legállandóbb és a legnagyobb létszámmal kezdettől fogva a zoológus kutatógárda tevékenykedett. Jelenleg a programban résztvevő 74 kutató közül 56 fő foglalkozik a hegység állatvilágával, vagyis a résztvevők 76 %-a. Ez természetesen távolról sem jelenti azt, hogy a Bakonyban minden állatcsoport kutatása megoldott. A "divatos" állatcsoportok /lepkék, bogarak/ vizsgálatára a múltban és a jelenben egyaránt több a szakember. Célunk a kutatások teljesebbé tétele. Ennek érdekében igyekszünk újabb szakembereket beszervezni a programba. Bizonyos fejlődés tapasztalható e téren. Az elmúlt években sikerült pl. bekapcsolni kabócákkal, poloskákkal, molylepkékkel, csigákkal, pókokkal, kétszárnyuakkal, hártványászárnyuakkal, recésszárnyuakkal foglalkozó kutatókat. Az eredmények azonban korántsem kielégítőek. Még mindig sok állatcsoport gazdátlan a Bakonyban. Igaz, hogy országos viszonylatban sem sokkal kedvezőbb a helyzet.

Eredmények

Rövid időre volt szükség ahhoz, hogy tudományos körökben elismert legyen a Bakony-kutatás. A program nyomán született fontosabb eredményeket röviden az alábbiakban foglaljuk össze:

elsősorban említhetők a publikációs eredmények. Különösen jelentős "A Bakony természettudományi kutatásának eredményei" c. füzetsorozat, melynek első száma 1964-ben jelent meg. A sorozat füzetei a Bakony-kutatás egyes részterületein elért eredményeket monográfiaként dolgozták fel.

A sorozat mellett számos tanulmány jelent meg a Veszprém Megyei Múzeumok Közleményeinek egyes kötetekben. Az egyre szaporodó dolgozatok miatt célszerűnek látszott ún. természettudományi szakköteteket megjelentetni. Az első ilyen szakkötet 1969-ben látott napvilágot, a közlemények 7/1968. köteteként. A 31 iv terjedelmű és 31 dolgozattal tartalmazó kötet a Bakony-kutatás fontos állomása. A kötet anyagából ki kell emelni PAPP JENŐ: "A Bakony állatföldrajzi viszonyai" c. tanulmányt. A következő természettudományi szakkötet 1973-ban jelent meg, a közlemények 12. köteteként. A 38,7 iv terjedelmű, koronán 40 dolgozattal tartalmazó vastkos kötet ugyancsak jól reprezentálja a Bakony kutatásában elért eredményeket.

Ezután főleg pénzügyi problémák miatt visszaesés következett be a publikációk megjelentetése terén. A Veszprém Megyei Múzeumi Igazgatóság elhatározta, hogy a továbbiakban megszünteti a szakköteteket és évente jelentet meg évkönyvet, mégpedig külön kötve a történelmi és a természettudományi részt. Az évkönyv ebben a formában azonban csak 1976-ban készült el, több mint 3 éves szünet után, a közlemények 13. köteteként. A továbbiakban sikerült a természettudományi köteteket évenként folyamatosan megjelentetni: 14/1979, 15/1980, 16/1981.

Régi tervek voltak, hogy a Bakony-kutatás, illetőleg most már a Bakonyi Természettudományi Múzeum kapjon önálló kiadványt. Jelenleg remény van arra, hogy a Folia Bakonyiensis - A Bakonyi Természettudományi Múzeum Közleményei első száma 1982-ben megjelenhet. A tervezett kiadvány szakít a nagy alakkal és igazodva a hazai és külföldi természettudományi kiadványokhoz, áttér a B/5-ös formátumra.

A publikációs tevékenységgel kapcsolatban ide kíváncsodik néhány számadat. Az elmúlt 20 év alatt "A Bakony természeti képe" program keretében elkészült 280 kisebb-nagyobb bakonyi témájú dolgozat, beleértve a Bakony-kutató ankéton elhangzott előadásokat is/. KÜ-

zülük eddig megjelent 245, nyomdában van 15, kéziratban jelenleg /1982. január/ 20 dolgozat.

A program keretében készült publikációk felsorolása meghaladná jelen dolgozat szűkre szabott terjedelmét. Ezért a publikációk részletes közzétételére egy külön kis kiadványt tervezünk megjelentetni 1982 folyamán. Ami a kiadványokat illeti "A Bakony természettudományi kutatásának eredményei" sorozatban eddig az alábbi füzetek jelentek meg:

- Dr. Pekete Gábor: A Bakony növénytakarója, 1964
Papp József: A Bakony növényteni bibliográfiája, 1965
Dr. Tapfer Dezső: A Keleti-Bakony madárvilága, 1966
Dr. Bendefy László: A Bakony hegység geokinetikai viszonyainak földkéregszerkezeti vonatkozásai, 1967
M. Buczkó Emmi: Geomorfológiai kutatás és térképezés Balatonfüred környékén, 1968
Dr. Keve András: A Keszthelyi-hegység és a Kisbakony madárvilága, 1970
Dr. Keve András - Sági Károly Jenő: Keszthely és környékének madárvilága, 1970
Papp József: A Bakony állattani bibliográfiája, 1971
Dr. Bayerné Károlyi Gabriella - dr. Kaplayné Schey Ilona dr.: A Bakony földtani-öslénytani bibliográfiája, 1975
Bubics István: A Balaton-felvidék metamorf képződményeinek földtani-közöttani felépítése, 1977
Dr. Keve András - dr. Tapfer Dezső: A Balaton-felvidék madárvilága, 1978
Dr. Rézbányai László: Az Északi-Bakony nappali nagylepkefaunája, 1979
Dr. Tóth Sándor: A Bakony hegység szitakötő faunája, 1980
Dr. Veress Márton: A Csesznek környéki barlangok genetikájának vizsgálata, 1981

A Bakony-kutató ankétok anyagának, illetőleg az ott elhangzott előadások közzétételének érdekében az Stórik Bakony-kutató ankétól /1974/ sokszorosított füzeteket jelentetünk meg. E sokszorosított füzet sorozat szolgál egyéb anyagok kiadására is /madárvédelmi ankétok, gyűjteménykatalógusok, bibliográfiai kiegészítések, kutatási témák "A Bakony természeti képe" program keretében stb./. Ezen füzetek száma jelenleg 20.

Gyűjteménygyarapítás

Az eredmények másik fontos területe a program keretében folyó gyűjteménygyarapítás. A veszprémi Bakonyi Múzeum már 1962 előtt is tekintélyes természettudományi gyűjteménnyel rendelkezett. Külön említést érdemel a geológiai /paleontológiai/ anyag. A program nyomán elsősorban a zoológiai, ezen belül is a rovargyűjtemény növekedett ugrásszerűen. A továbbiakban megadjuk a Bakonyi Természettudományi Múzeum gyűjteményeinek jelenlegi számát és a rendelkezésre álló adatok segítségével, a teljesség igénye nélkül, a program kezdete óta kimutatható gyarapodást.

Gyűjtemény	db szám 1961-ben	gyarapodás 1962-1981	jelenlegi db szám
Geológia	22584	7933	30517
Gerinces	?	4755	4755
Botanika	-	12000	12000
Gerinctelen:			
-Rovar	?	160000	160000
-Egyéb ízeltlábú	-	18000	18000
-Puhatestű	-	24800	24800
Foto	-	3112	3112
Adattár	-	7222	7222
Könyv, folyóirat	?	10654	10654
Különlenyomat	?	12200	12200

Önálló természettudományi Múzeum Zircen

A program nyomán már az 1960-as évek közepén vidéken elsők közé került a muzeumi természettudományi kutatómunka. Hasonló nagyszabású természettudományi vállalkozást egyetlen vidéki muzeumi szervezet sem tudott felmutatni.

Az idő múlásával a veszprémi Bakonyi Múzeum a maga szűk kereteivel elégtelennek bizonyult arra, hogy a program további fejlődését lehetővé tegye. Ez a tény párosulva a vidéken élenjáró természettudományi munkával szinte szükségszerűen felvetette az önálló természettudományi múzeum létesítésének gondolatát. A gondolat felvetődésével egyidőben az is körvonalazódott, hogy a tervezett múzeumot legrealisabban Zircen lehetne megvalósítani. A volt ciszterci kolostor épülete ugyanis szinte önként kínálkozott, mint múzeum létrehozására alkalmas objektum. A múzeum Zircre telepítését indokolta továbbá a nagyközségnek a Bakonyban elfoglalt központi helyzete, továbbá az is, hogy Zirc az utóbbi időben az egyre növekvő bakonyi átmenő idegenforgalomnak is egyik fő helye lett. 1969 októberében készült el "A zirci természettudományi múzeum létesítési terve", melynek alapján a tényleges szervezőmunka 1970-ben megindult. Majd ezt követően 1972. május 17-én ünnepélyes keretek között hivatalosan is felavatták hazánk első önálló vidéki természetrajzi múzeumát, a Bakonyi Természettudományi Múzeumot. A múzeum elnevezése hi-

ven tükrözi, hogy az intézmény a Bakonnyal foglalkozik, kiállításában is azt ismerteti mégpedig természettudományi szempontból.

A múzeum a látogatószám tekintetében is előkelő helyet vívott ki magának vidéki viszonylatban, hiszen a kiállításunkat felkereső látogatók száma harmadik éve meghaladja a 100 ezer főt.

Az intézmény a jelenlegi 6 főből álló szakambergárdájával többé-kevésbé átfogja a természettudományok főbb területeit. Meglehetősen kevés az 6 szakember mellé rendelkezésre álló 2 preparátor. Ismerjük a gazdasági nehézségeket. Ennek ellenére reméljük, hogy belátható időn belül sor kerülhet a fokozatos személyi fejlesztésre.

A VEAB és a Bakony-kutatók

A Bakony-kutatás szempontjából kiemelkedően fontos eseménynek mondható az MTA Veszprémi Akadémia Bizottság /VEAB/ életre hívása. A VEAB illetékességi területe kiterjed az egész Észak-Dunántúlra, így "A Bakony természeti képe" programban folyó vizsgálatok jól beillesztettek a VEAB által szervezett kutatások kereteibe. A VEAB vezetőivel való tárgyalások során sikerült elérnünk, hogy a Bakony-kutatást a Veszprémi Akadémia Bizottság saját programjába építette, azt erkölcsileg és anyagilag egyaránt támogatja.

A VEAB számos kutatási főiránya közül a Bakony-kutatást a környezetvédelem és tájhasznosítási kutatási főirány érinti közelebbről. Elsősorban ennek programjába illeszthetők be "A Bakony természeti képe" keretében folyó kutatások. Ezen belül a Bakony-kutatás témáinak zöme legjobban a Biológiai Szakbizottság, illetőleg annak Entomológiai, Ökológiai és Természetvédelmi Munkabizottság programjához kapcsolódik.

A program szerepe

Anélkül, hogy a Bakony-kutatást túlértékelnénk, megállapíthatjuk, hogy a program fontos szerepet tölt be Magyarország természeti képeinek feltárásában. Kijelentésünk még akkor is megalapozott, ha tisztában vagyunk azzal, hogy a Bakony hegységben programunktól függetlenül is folynak jelentős természettudományi kutatások. Első-

sorban az ipari geológiai kutatásokra és a MÁFI által végzett paleontológiai vizsgálatokra gondolunk itt. A Bakony-kutatás keretében folyó vizsgálatok helyzetének, eredményeinek részletes elemzésére itt nem áll módunkban kitérni.

Ide kívánczik még annak megjegyzése, hogy programunk példaként és mintaként is szolgált a hazai vidéki muzeumi szervezetek természet-tudományi részlegeinek a Bakony-kutatáshoz hasonló programok megszervezésére /"A Mecsek és környéke természeti képe", "Az Alpokalja természeti képe", "A Láttra és Cserhát természeti képe"/.

Fontosabb irodalom

- CSIBY, H. /1979-1981/: Kutatási témák "A Bakony természeti képe" program keretében 1979, 1980 és 1981 folyamán - Bakonyi Természettudományi Múzeum, Zirc.
- PAPP, J. /1962/: "A Bakony természeti képe", Tanulmányozási terv-Bakonyi Múzeum, Veszprém, pp. 1-8.
- PAPP, J. /1963-1969/: Kutatási témák "A Bakony természeti képe" program keretében 1963, 1964, 1965, 1966, 1967, 1968 és 1969 folyamán - Bakonyi Múzeum, Veszprém /stencil sokszorosítás/.
- PAPP, J. szerk. /1968/: A Veszprém Megyei Múzeumok Közleményei, 7/1968, pp. 1-468.
- TÓTH, S. /1970-1978/: Kutatási témák "A Bakony természeti képe" program keretében 1970, 1971, 1972, 1973, 1974, 1975, 1976, 1977, és 1978 folyamán - Bakonyi Természettudományi Múzeum, Zirc /1970-1974-ig stencil sokszorosítás/.
- TÓTH, S. szerk. /1973/: A Veszprém Megyei Múzeumok Közleményei, 12/1973, pp. 1-619.
- TÓTH, S. szerk. /1975/: Az ötödik Bakonykutató ankét /Zirc, 1974. október 22-23./ - Bakonyi Természettudományi Múzeum Zirc, pp. 1-36.
- TÓTH, S. szerk. /1977/: A hatodik Bakonykutató ankét - Bakonyi Természettudományi Múzeum, Zirc, pp. 1-45.
- TÓTH, S. szerk. /1978/: A Veszprém Megyei Múzeumok Közleményei, 13/1978, Természettudomány, pp. 1-127.
- TÓTH, S. szerk. /1978a/: A hetedik Bakonykutató ankét - Bakonyi Természettudományi Múzeum, Zirc, pp. 1-39.
- TÓTH, S. szerk. /1979/: A Veszprém Megyei Múzeumok Közleményei, 14/1979 Természettudomány, pp. 1-266.

TÓTH, S. szerk. /1980/: A Veszprém Megyei Múzeumok Közleményei,
15/1980 Természettudomány, pp. 1-223.

TÓTH, S. szerk. /1980a/: A nyolcadik Bakonykutató ankét - Bakonyi
Természettudományi Múzeum, Zirc, pp. 1-59.

TÓTH, S. szerk. /1981/: A Veszprém Megyei Múzeumok Közleményei,
16/1981 Természettudomány, pp. 1-248.

TÓTH, S. szerk. /1982/: Folia Bakonyiensis - A Bakonyi Természettu-
dományi Múzeum Közleményei, 1/1982, megjelenés alatt.

1. számú melléklet

"A Bakony természeti képe" programban résztvett kutatók jegyzéke

A továbbiakban főtémák szerint csoportosítva felsoroljuk azoknak a kutatóknak a nevét, akik az elmúlt 20 év alatt "A Bakony természeti képe" programban szerepeltek. A névsor összeállításánál azok a személyek jöhetnek szóba, akik a Bakony-kutatásban legalább egy év során érdemi munkát végeztek. Előfordul olyan eset is, hogy valaki jelentkezett a programba, ki is töltötte az e célra szolgáló jelentkezési lapot, de a vállalt téma vizsgálatát nem kezdte el. Az illetőt ezért a kutatásban résztvevők között nem szerepeltetjük. Összeállításunk a dolog természeténél fogva nem lehet teljes, mert egyes esetekben pl. hiányzik a szükséges információ, melynek alapján eldönthető lenne, hogy végzett-e valaki programunkban érdemi munkát.

A Bakony természettudományi kutatásának története

Dr.Darnay-D. Béla /1963-1964/ Dr.Papp Jenő /1963-1964/
Papp József /1964/

A Bakony ősnövénvei

Dr.Deák Margit /1964/ Horváth Ernő /1963-1982/
Dr.Góczán Ferenc /1964/ Dr.Kedves Miklós /1964-1968/
Halász Árpád /1963-1964/ Dr.Pálfalvy István /1964/

A Bakony ősállatvilága

Dr.Beke Mária /1964/ Dr.Kretzói Miklós /1967-1970/
Bubics István /1977-1982/ Dr.Méhes Kálmán /1964/
Dr.Cabalay Lenke /1964/ Dr.Nagy István Zoltán /1975/
Dr.Géczy Barnabás /1963-1964/ Dr.Mihály Sándor /1972-1982/
Horváth Anna /1964/ Dr.Mihály Sándorné /1974-1982/
Dr.Kecskeméti Tiborné /1964/ Oravecz Imréné /1964/
Dr.Kecskeméti Tibor /1963-1966,
1973-1974/ Dr.Sidó Mária /1964/
Dr.Kolosváry Gábor /1964-1965/ Dr.Szabó Imre /1964/
Dr.Kordos László /1980-1982/ Dr.Szörényi Erzsébet /1964/
Knauer József /1964/ Dr.Vörös Attila /1973-1974/
Dr.Zilahy Livia /1964/ Dr.Zalányi Béla /1964/

A Bakony földszerkezete

Badinszky Péter /1968-1977/ Bohn Péter /1964/
Dr.Barnabás Kálmán /1964/ Bondor Livia /1964-1966/
Dr.Bárdossy György /1964/ Bubics István /1963-1976/

Cseh-Német József /1963-1964/	Láng József /1964/
Detre Csaba /1969-1972/	Majoros György /1963-1966/
Dr. Dubrina Magdolna /1964/	Dr. Nagy Elemér /1968/
Ifj. dr. Dudich Endre /1965-1966/	Dr. Némecz Ernő /1964/
Dr. Erdélyi János /1964/	Dr. Noszky Jenő /1964/
Dr. Földváry Aladárné /1964/	Dr. Paál Arpádné /1964/
Dr. Pál József /1964/	Ság László /1963-1964/
Dr. Jugovics Lajos /1964/	Sárközy Zoltánné /1964/
Gellai Mária /1972-1974/	Dr. Sik Stefánia /1964/
Kocsis Lajos /1964/	Dr. Szalai Tibor /1967-1968/
Dr. Konda József /1964/	Szabó Elemér /1965-1966/
Dr. Kopak Gábor /1964/	Szantner Ferenc /1965-1966/
Dr. Kovács Lajos /1964-1972/	Varga Sarolta /1964/
Dr. Kókay József /1964/	Dr. Végh Sándor /1964/
Krissán Pál /1963-1976/	Viczián István /1964-1967/

A Bakony szekuláris mozgásai

Dr. Bendefy László /1963-1967/

A Bakony földfelzárna

Dr. Góczán László /1963/	Dr. Pécsi Márton /1963/
Mészáros Imre /1963/	Pirithy Dezső /1963/
	Oltárcei Ferenc /1963/

A Bakony természeti földrajza

Dr. Bendefy László /1972-1977/	Kaizer Miklós /1964-1966/
Dr. Bertalan Károly /1964/	Keresztesi Zoltánné /1964/
Dr. Borbély Andor /1965-1970/	Dr. Láng Sándor /1964-1966/
M. Buczkó Emmi /1964-1968/	Mészáros Imre /1964/
Ifj. dr. Dudich Endre /1964/	Dr. Pécsi Márton /1964-1969/
Eszterhás István /1977-1982/	Dr. Székely András /1964/
Putó János /1980-1982/	Dr. Tóth László /1974-1982/
Dr. Góczán László /1964-1970/	Dr. Veress Márton /1976-1982/
Halász Árpád /1964/	Zámbó László /1964/

A Bakony éghajlata

Dr. Felméry László /1963-1964/	Dr. Péczely György /1963-1964/
Dr. Makai Lászlóné /1963-1964/	Dr. Rákóczi Ferenc /1963-1964/
	Dr. Zách Alfrédné /1963/

A Bakony vízrajza

Halász Árpád /1963/	Hóriszt György /1964-1966/
	Dr. Szabó Pál Zoltán /1963-1965/

A Bakony növénytakarója

Almádi László /1963/
Angeli Judit /1971/
Balogh Marianna /1971/
Dr. Balogh Márton /1970/
Dr. Baráth Zoltán /1963-1965/
Dr. Boros Adám /1963-1972/
Dr. Debreczy Zsolt /1967-1972,
1975-1976/
Dr. Facsar Géza /1975-1982/
Dr. Fekete Gábor /1963-1968/
Galambos István /1973-1982/
Galambos Istvánné /1974-1976,
1979-1982/
Dr. Gracza Péter /1975/
Grusz Erzsébet /1975/
Horváth László /1973-1977/
Dr. Horváth A. Olivér /1963-1967/
Kiss Tamás /1980-1982/
Dr. Kol Erzsébet /1963-1977/
Dr. Komlódy Magdolna /1964/
Dr. Koroknai Balázs /1977/
Kovács Sándor /1981-1982/
Vida László /1971-1979/
Dr. Majer Antal /1964/
Dr. Márkus László /1963-1966/
Dr. Pénzes Antal /1963/
Pisák Ferencné /1975-1976/
Dr. Priszter Szaniszló /1963-1964
Radics Ferenc /1963-1964/
Dr. Rimóczi Imre /1975-1976/
Szabó István /1973-1982/
Szemere László /1963-1973/
Szigeti István /1963-1964/
Tallós Pál /1963-1967/
Dr. Tamás Gizella /1967-1973/
Dr. Terpó András /1964-1966,
1975-1982/
Dr. Pomogyi Magda /1967-1978/
Dr. Tóth Sándor /1963-1974,
1976-1982/
Tölgyesi József /1973-1974/
Török András /1974-1975/
Dr. Uherkovich Gábor /1973-1982/
Vajda László /1963-1972/
Dr. Verseggy Klára /1963-1975/
Vida László /1971-1979/

A Bakony állatvilága

Alexiné Marián Orsolya /1971-82/
Ambrus Béla /1963-1974/
Adám László /1976-1982/
Bali József /1973-1982/
Bankovics Attila /1971-1977/
Barta Zoltán /1979-1982/
Berczi Lajos /1979-1982/
Boldogh István /1969-1971/
Botta István /1981/
Dr. Büngés György /1980-1982/
Czetka Tibor /1969-1971/
Csiby Mária /1977-1981/
Dietzel Gyula /1966-1982/
Dr. Dévai György /1980-1982/
Egyházi Zsuzsanna /1974/
Dr. Erdős József /1963/
Erőss Zoltán /1981-1982/
Fazekas Imre /1974-1982/
Dr. Gallé László /1972-1977/
Gaskó Kálmán /1974-1977/
Gyórfy György /1973-1977/
Gyulai Gábor /1979-1980/
Gyulai Péter /1970-1972/
Harmat Beáta /1980-1982/
Herczig Béla /1980-1982/
Dr. Horvátovich Sándor /1977-1980/
Dr. Horváth Lajos /1964-1969/
Hörömpöly Miklós /1965-1968/
Dr. Iharos Gyula /1963-1972/
Ilosvay György /1974-1982/
Jagudits Mihályné /1979-1982/
Janisch Miklós /1963-1977/
Jánbor Attila /1980-1982/
Dr. Jenser Gábor /1964-1972/
Józan Zsolt /1980-1982/
Kalivoda Béla /1980-1982/
Kálló Imre /1981-1982/
Keresztesy Katalin /1981/
Dr. Keve András /1963-1982/
Kismarjai Emil /1967/
Kolozsár András /1980-1982/
Kopasz István /1970-1972/
Lázár Péter /1979-1981/
Lendvai Mária /1975-1977/
Dr. Loksa Imre /1963-1964/
Loksa István /1981-1982/
Dr. Mahunka Sándor /1976-1982/
Dr. Mamsberg Arvéd /1963-1964/
Dr. Maróy Péter /1973-1974/
Dr. Medvegy Mihály /1974-1982/
Dr. Marián Miklós /1963-1982/
Dr. Matskási István /1968-1982/
Dr. Mészáros Ferenc /1968-1982/
Dr. Nagy Barnabás /1965-1966/
Nagy László /1980-1982/
Neményi István /1981/
Dr. Oláh János /1972/
Orosz András /1976-1982/
Dr. Papp Jenő /1963-1982/
Pataki Tamásné /1976-1977/

Pálinkás László /1970-1971/
Peregovits László /1976-1982/
Dr. Pintér István /1963-1982/
Dr. Pintér László /1965-1973/
Podlussány Attila /1976-1982/
Podlussány Lajos /1976-1982/
Dr. Ponyi Jenő /1972/
Dr. Rác István /1973-1982/
Retezár Imre /1976-1977/
Dr. Rékási József /1976-1982/
Dr. Rézbányai László /1967-1982/
Ronkay László /1976-1982/
Rozner István /1976-1982/
Sámuel Nicolette /1963-1964/
Dr. Sáringer Gyula /1963-1982/
Dr. Sey Ottó /1965-1967/
Simonyi Sándor /1979-1982/
Soltész György /1971/
Dr. Steinmann Henrik /1965-1969/
Szabó István /1963-1977/
Szabó László /1963-1967/
Szabó Sándor /1980-1982/

Szabóky Csaba /1976-1982/
Szalóky Dezső /1976-1982/
Szitta Tamás /1974-1980/
Szécsényi Lajos /1976-1982/
Székely Kálmán Levente /1976-77/
Ifj. Szolnoky Kálmán /1967-1975/
Szvezsényi László /1977-1982/
Tallós Pál /1963-1967/
Dr. Tapfer Dezső /1963-1982/
Topál György /1963-1965/
Tóth Ilona /1971/
Tóth József /1976-1982/
Dr. Tóth László /1966-1982/
Dr. Tóth Sándor /1964-1982/
Tölgyesi József /1974/
Dr. Ujhelyi Sándor /1972-1982/
Dr. Vajda Ernőné /1972-1974/
Dr. Varga Zoltán /1964, 1970-73/
Vály Agnes /1981-1982/
Dr. Vásárhelyi Tamás /1974-1980/
Dr. Zánkai Nóra /1972/
Zombori Lajos /1968-1982/

A Bakony természetvédelmi objektumai

Csiby Mária /1979-1981/
Csiki László /1963-1964/
Csötönyi József /1963/
Galambos István /1975-1978,
1980/

Héder Sándor /1965-1967/
Papp József /1963-1974/
Dr. Szabó István /1979-1982/
Dr. Tóth Sándor /1973-1982/

20 Jahre des Programmes: „Das Naturbild des Bakony-Gebirges“

20 Jahre alt ist das vom Veszprémer Bakony-Museum im Jahre 1962 organisiert wissenschaftliche Forschungsprogramm: "Das Naturbild des Bakony-Gebirges". Als Einleitung stellt Verfasser das Vorhergegangene beim Entstehen der Bakony-Forschung, die seit dem Jahre 1962 mit einem ungebrochenen Schwung durchgeführt wurde sowie die Umstände des Programmorganisierens dar. Zum Organisieren des Programmes diente die von Lajos Lóczy um die Jahrhundertwendegeleitete Balaton-Forschung.

Aufgrund des Programmes blühte im Komitat Veszprém die naturwissenschaftliche Forschungsarbeit auf. Die Grössenordnung der Arbeit sowie die Ergebnisse der Untersuchungen werden in den bisherigen kleineren und grösseren, sich auf die Bakony-Forschung beziehenden Arbeiten gut veranschaulicht. Aufgrund des Programmes entstand das erste selbständige Landesnaturwissenschaftliche Museum in Ungarn: das Bakonyer Naturwissenschaftliche Museum von Zirc, das die neue Basis und der Organisator des Programmes ist. Die Institution hütet heute schon eines der bedeutendsten landesnaturwissenschaftlichen Sammlungen und erfüllt eine bedeutende Rolle in der Aufdeckung des Naturbildes von Ungarn.